

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 49 (6332) ЧЕТВЕРГ, 23 апреля 1987 года. Цена 3 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

## Услуги населению

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов бытового обслуживания населения за I квартал 1987 года и отметили, что ими проделана определенная работа по выполнению принятых социалистических обязательств.

План реализации бытовых услуг населению выполнен на 107 процентов. Сверх плана оказано услуг на сумму 11,3 тысячи рублей.

Вместе с тем многие комплексные пункты не обеспечили выполнение плана.

Из 20 видов оказываемых услуг не выполнены планы по индивидуальному пошиву обуви, ремонту одежды, ремонту бытовых машин, химчистке и крашению одежды, изготовлению мебели.

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов признали победителем коллектив **Татыр-Узякского** комплексного пункта (приемщица Н. В. Ершова), выполнивший план на 148,3 процента и присудили ему переходящее Красное знамя.

Отметили хорошую работу коллективов Самарского, Уфимского, Мамбетовского, Переволочанского, Байгускарского, Ислянгильдинского, Антинганского, Янтышевского комплексных приемных пунктов.

Вместе с тем отметили неудовлетворительную работу коллективов Акъярского и Бурибаевского Домов быта, Абишевского, Валитовского, Ивановского, Подольского, Федоровского, Юлбарсовского комплексных приемных пунктов.

## НЕДОРАБОТКИ КООПЕРАТОРОВ

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов рассмотрели итоги социалистического соревнования кооперативных предприятий за I квартал 1987 года и отметили, что коллективы торговых предприятий райпо работали ниже своих возможностей.

План розничного товарооборота выполнен лишь на 90,2, в том числе по общественному питанию — на 110,7, кооперирования населения на 74,7 и сбора паевых взносов — на 80,8 процента. Из 10 торговых предприятий

и исполком районного Совета народных депутатов в связи с невыполнением условий социалистического соревнования первое и второе места торговым предприятиям решили не присуждать.

Отметили положительную работу по торговому обслуживанию населения Галиахметовского, Маканского и Подольского торговых предприятий. В то же время отметили неудовлетворительную работу по торговому обслуживанию населения коллективов Татыр-Узякского, Матраевского, Целинного торговых предприятий и кол-

## ПОСЕВНАЯ НЕ ЗА ГОРАМИ

Хотя нынешняя весна немного запаздывала, внезапно начавшиеся дожди ускорили таяние снега, почва впитывает в себя драгоценную влагу. Это радует земледельцев. Ведь с каждым днем приближается долгожданная весенняя страда — ответственный экзамен для хлеборобов. Земледельцы хорошо понимают, что выдержать испытание всегда поможет тщательно подготовленная техника и сельхозинвентарь.

Что же можно сказать о готовности техники, например, в колхозе имени Салавата? Как говорят руководители этого хозяйства, вся почвообрабатывающая техника сейчас на стадии готовности к выходу в поле. Но так ли это?

В колхозе имеется 45 тракторов, из них 17 гусеничных и 28 колесных. На сегодня исправны 13 тракторов МТЗ и ЮМЗ модификаций, два мощных К-700. Можно сказать, что ремонтники колхоза, инженерная служба провели большую работу по ремонту тракторов. Все отправленные на смежные ремонтно-технические предприятия тракторы прошли неплохой ремонт и возвращены в хозяйство. Однако сегодня на стадии ремонта все еще находятся четыре колесных трактора и 5 гусеничных тракторов, которые должны принимать участие по рабочему плану на весенне-полевых работах.

Нельзя скрывать и того, что часто приходится слышать от механизаторов справедливые нарекания в адрес ремонтно-технического предприятия РАПО на низкое качество ремонта. «На-

следили» они и в этом хозяйстве. Топливный насос от трактора МТЗ-50 после ремонта в мастерской РТП не работает.

— Сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован, — говорит главный инженер колхоза Г. Ишемгулов, — остается только агрегатировать.

Однако именно эта важная подготовительная работа в Галиахметовской бригаде, где мы побывали, не начата. Нет слов, в прошлом году неплохо поработало специально закрепленное за ремонтом сельхозинвентаря звено в составе М. Валеева, Х. Бикбова, Д. Карсанова, которое заточило все сошники, подготовило лапы культиваторов и другое. Кстати, не мало здесь трудится добросовестных работников, таких как кузнец Мажит Салахетдинович Валеев. Никакая ремонтная работа не обходится без него, он и лудильщик, и слесарь, и медник, и кузнец.

Однако это было в прошлом году, а сегодня мы увидели примерно такую картину: на машинном дворе из-под снега виднеются сценки, кукурузная и другие сеялки, здесь же незакрепленные лапы культиваторов. В общем в бригаде успокоились на том, что было сделано в прошлом году.

А что же сделано в этом году? Ведь весна уже не за горами, да и других нерешенных проблем в колхозе много. Не хватает двух сцепок, катков, запасных стоек и лап для культиваторов и другое. В текущем году земледельцы колхо-

## Действует

в Ивановском Доме культуры помещение, которое оформлено в местные Советы. Здературы с законом по вложению избирателей, период выборной кампании и определено дежурство. Можно получить необхподнить свои знания.

## Имена наз

Начался ответственный кампании — выдвижении местных Советов. Из выдидатов народ называет например, из трех канназвали кандидатом в дизбирательному округу оный Совет заведующую Лидию Александровну К

По Малоарслангуловскругу № 2 односельчане назвали кандидатуру дХабирь Ситдикувы Ку



Ждем выхода в поле

К СЕВУ

## Откровенный разговор

Письма... Ежегодно они поступают в райком КПСС от трудящихся района десятками. В них — отклики на те или иные важные решения и события, о работе, о проблемах хозяйствования, воспитании, быта и культуры. В письмах ставятся вопросы сугубо личного и общественного значения, высказываются просьбы, критикуются конкретные лица и конкретные недостатки.

Много писем поступило в прошлом году в районный комитет партии от жителей поселка Бурйбай. В этих письмах поднимались вопросы торговли, распределения жилья, благоустройства поселка, улучшения работы предприятий общественного питания и т. д.

После детального анализа данных заявлений было решено провести в поселке день открытого письма. Партком и дирекция рудоуправления провели при этом большую подготовительную работу.

В этот день в ядубе поселка было многолюдно, пришли рабочие, слу-

жащие, ветераны войны и труда, молодежь. Всех их интересовал один вопрос — дальнейшее социальное развитие рабочего поселка, его быт, санитарное состояние, благоустройство.

На встречу с жителями поселка прибыли второй секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин, заместитель председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко, начальник районного производственного управления бытового обслуживания Г. Ф. Куртунов, прокурор района Я. М. Турумтаев, председатель правления райпо Н. Л. Никифоров, начальник районного узла связи Ш. Ш. Байгужин, заместитель начальника отдела внутренних дел по политической части Ф. Г. Шайхисламов, председатель исполкома поселкового Совета Л. А. Шатенко, руководители рудоуправления. Им в этот вечер предстояло ответить более чем на полсотни вопросов.

На все интересующиеся вопросы были даны ответы, высказаны пожелания в адрес вышестоящих партийных,

советских, хозяйственных организаций.

Что показал день открытого письма? Во-первых, должностные лица администрации и руководители общественных организаций рудоуправления еще мало встречаются с трудовыми коллективами, недостаточно внимают в нужды трудящихся.

Во-вторых, еще слаба связь у депутатов поселкового Совета со своими избирателями, что не позволяет им принимать непосредственное участие в решении поднимаемых проблем в жизни поселка.

Отдельные ответы на поставленные вопросы, не всегда содержали полной уверенности в реальности их выполнения. Конечно, ответы с обещаниями нельзя исключать вообще, ибо далеко не каждую проблему можно решить в короткий срок. Но нужно добиваться того, чтобы за обещанием стояла полная уверенность его выполнения.

Характер содержания писем показывает, что вопросы, поднятые в них, в основном местного значения. Это свидетель-

ствует о том, что некоторые службы рудоуправления, как энергетики, газовое хозяйство недостаточно четко выполняют свои функциональные обязанности.

В трудовом коллективе и по месту жительства населения недостаточно поставлена воспитательная работа по искоренению такого негативного явления, как жилищничество.

Например, возьмем вопросы быта населения и санитарного состояния поселка. Отдельные жители поселка считают, что если семья проживает в собственном доме, то предприятие обязано подключить его под жилье к центральному отоплению, изыскать все необходимые материалы, или обязано подвести летний водопровод в его огород и т. д. У нас в районе немало примеров, когда эти вопросы решены путем кооперации денежных средств населения.

Некоторая часть людей считают, что санитарное состояние возле домов, жилых массивов и дворов должен поддерживать кто-нибудь другой, но только не они. Это в корне неправиль-

ное и ошибочное мнение. Поддержание чистоты и порядка в населенном пункте является делом каждого его жителя.

Как было сказано выше, участниками этого мероприятия были люди преклонного возраста, средних лет и молодежь. В нашем большом оторченном, среди них нашлись несколько лиц, которые перебивали выступления, затевали споры, выкрикивали с мест. Можно было и не писать о таком незначительном инциденте, но невозможно. К сожалению, своей несдержанностью отличились люди пожилого возраста, которые преподали присутствующей молодежи плохой урок.

Подводя итог проведенному мероприятию, следует подчеркнуть, что в этот вечер состоялся прямой и откровенный разговор, который безусловно окажет положительное воздействие на решение задач социального развития поселка.

**Р. АРСЛАНОВ,**

зав. общим отделом райкома КПСС.

**М. БИКБОВ,**

инструктор райкома КПСС.

## Бесхозная газета

Как и весь советский народ, труженики совхоза «Макаевский» в эти дни живут мыслями и делами по выполнению заданий второго года пятилетки, решений январского (1987 г.) пленума ЦК КПСС, достигнутой встрече 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Помочь им в этом патристическом стремлении — долг печати, в том числе и стенной.

Как правило, невелик объем стенгазеты, но где она используется умело, выступает мобилизующей силой, то способна воодушевлять людей на ударный труд. Стенная газета «За урожай» орган партийной, профсоюзной и комсомольской организаций совхоза «Макаевский» не выполняет сама ту роль, которая ей отводится.

К примеру, возьмем три первых номера выпущенных с начала текущего года. Первый номер, посвященный Новому году, состоит из одних общих слов, без конкретных примеров и заметок о тружениках совхоза, переписанных со страниц районной газеты. Было бы гораздо интереснее узнать через стенную газету о делах своего коллектива, чем

хозяйства, что рассказывает многотиражная районная газета.

Второй номер газеты «За урожай» целиком третий номер, посвященный Советской Армии и Военно-Морскому Флоту, в который взят материал из журнала. В такой же форме вышел и третий номер посвященный советским женщинам.

Стенная газета никого не привлекает, не привлекает и не пользуется популярностью. Можно сказать, что она выпускается ради формы. А ее редколлегия, в которую входят Р. Нураев, А. Жиденко и И. Нигматбаев не могут организовать выпуск газеты, отвечающей современным требованиям. Почему потеряла газета свое лицо?

Основная причина, видимо, в том, что нет тесной связи газеты с выборным органом, как партийным и профсоюзным комитетами совхоза и читателям. Например, в ней не выступает председатель профкома совхоза, далеки от сотрудничества с газетой главные специалисты, они не используют народную трибуну на мобилизацию трудящихся на выполнение задач юбилейного года.

и с критикой, хотя недостатков немало. Так, был подан члену редколлегии Р. Нураеву материал о пьянке трех рабочих совхоза, однако не был опубликован.

Редколлегия плана работы не имеет, не требует этого и не оказывает помощи партком совхоза, хотя это совсем нетрудно сделать при составлении плана работы парткома.

Чтобы оживить работу стенной печати необходимо расширить редколлегию с включением в ее состав одного из главных специалистов — желательнее экономической службы, машинистку и других категорий людей, утвердить корреспондентские пункты на всех участках совхозного производства. Состав редколлегии подлежит рассмотрению и утверждению на партийном собрании.

Сила стенной печати — в ее крепкой связи с коллективом совхоза. Крепить эту связь, совершенствовать работу — постоянная и важная задача редколлегии газеты и парткома, профкома совхоза. Однако наша стенная газета пока страдает этими недостатками, поскольку ей не уделяется внимание со стороны секретаря парткома Б. Габазова.

**В. СУЮНДУКОВ,**

## Коммунист и его дело



## ◆ КУРСОМ ИНТЕНСИФИКАЦИИ

## ПОДРЯД—БЕЗ ФОРМАЛИЗМА

«Ускорение, отмечается в Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии, — это прежде всего повышение темпов экономического роста. Но не только. Суть его — в новом качестве роста: всемерной интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, структурной перестройки экономики, эффективных форм управления, организации и стимулирования труда». Какая работа по претворению в жизнь этих решений проводится в колхозе имени Фрунзе и совхозе «Таналыкский» — пойдет речь в статье.

Опыт прошлых лет показывает, что игнорирование принципов самоопушечиваемости, нарушение материальной заинтересованности и ответственности за результаты работы ухудшило финансово-экономическое положение колхозов и совхозов, привело к значительным задолженностям хозяйств перед государством как по закупкам сельскохозяйственной продукции, так и по всем видам кредитов Госбанка. Так, на 1 января 1986 года задолженность колхоза имени Фрунзе по долгосрочным и краткосрочным ссудам возросла до 4 миллионов 492 тысяч рублей, то есть, она превысила стоимость основных фондов в 1,7 раза. А по совхозу «Таналыкский» задолженность достигла 2 миллионов 165 тысяч рублей. Вот почему сейчас актуальным стал вопрос постановки хозяйства в целом и их производственных подразделений в зависимость от конечного результата.

Успешное выполнение задач по дальнейшему увеличению производства продукции сельского хозяйства и улучшения ее качества во многом зависит от внедрения полного хозяйственного расчета, коллективного подряда, целевой формы контроля за расходами материальных и трудовых затрат, от личной и коллективной материальной заинтересованности колхозников и рабочих совхозов. В прошлом году 9,4 процента пашин в районе были охвачены коллективами на подряде, а на молочных фермах по этой прогрессивной форме труда работали 21 бригада и звено с охватом половины всего поголовья коров, а на откорме и доращивании молодняка крупного рогатого скота — 15 ферм из 49, коллективным подрядом было охвачено все поголовье скота в овцеводстве и свиноводстве.

В колхозе имени Фрунзе и полеводстве работали три звена по методу коллективного подряда

новых культур и одно—го выращиванию кукурузы на силос. Надо отметить, что неплохих производственных показателей добился коллектив звена по возделыванию зерновых, который с каждого из 1600 гектаров площади получил по 19,6 центнера или на одного члена звена произведено почти по 4 тысячи центнеров зерна.

Однако в животноводческой отрасли в данном колхозе внедрением коллективного подряда и хозяйственного расчета занимались недостаточно. На молочной ферме подряд не введен, на выращивании и откорме молодняка КРС работало только одно семейное звено, в свиноводстве — два.

В совхозе «Таналыкский» в 1986 году вся площадь пашни была закреплена за подрядными бригадами, все поголовье овец — за подрядными звеньями. Среди чабанов неплохие показатели в звеньях У. Г. Мамбетова, Ф. Ю. Киреева, Х. Ф. Ганиева, где настриг шерсти от одной овцы составил свыше 5 килограммов. Но, к сожалению, и здесь не обошлось без контрастов. Если, например, в звене чабана У. Г. Мамбетова на каждого члена произведено по 26,2 центнера шерсти при среднемеханизме показателя 17,2, то в звене Г. Байгускарова — лишь по 10,6 центнера.

В производительной работе коллективов немало важную роль сыграли коллективные формы оплаты за конечный результат. Например, доплата за продукцию в звене Ф. Ю. Киреева на каждый рубль выплаченого аванса составила 57,9 копейки. Кроме того, выплачиваются премии за конечные результаты работы звена.

В звеньях и бригадах работающих на коллективным подряде действуют советы бригад. Однако их работу сегодня нельзя считать удовлетворительной. Ведь принципиального подхода к оценке результатов ра-

боты бригады, созданные в полеводстве, очень большие и трудноуправляемые.

Много еще формализма при внедрении коллективного подряда: в данных хозяйствах большинство организованных бригад и звеньев существуют только на бумаге, а конкретной, целенаправленной работы специалистов и руководителей хозяйства нет. Хозрасчетные задания доводятся с большим опозданием и без учета особенностей технологии производства продукции по каждому звену или бригаде, существует шаблонный подход к разработке производственных заданий на основании производственно-финансовых планов простым распределением общих объемов продукции и лимитов затрат на его производство. В разработке технологических карт производства той или иной продукции растениеводства и животноводства не участвуют непосредственно сами производители продукции и главные специалисты, бригадиры и звеньевые. Доведенные хозрасчетные задания не всегда контролируются, не обсуждаются результаты работы каждого производственного подразделения с полным анализом экономических показателей работы с привлечением всех членов коллектива.

И в колхозе имени Фрунзе и совхозе «Таналыкский» (и о. председатели колхоза Х. Х. Кильдебайев, директор совхоза З. Г. Халилов, главные экономисты Б. Ю. Давлетбаев и А. Х. Тапалетов, главные бухгалтеры Ф. К. Ишпилидин и З. В. Кутлушин) до сих пор не внедрили новую форму контроля за затратами. Не во всех договорах указаны лимиты материально-денежных затрат, фонда заработной платы и материального стимулирования за экономно и ответственно за перерасход. Таким образом, работу руководителей и специалистов этих хозяйств нельзя считать удовлетворительной.

Их главной задачей должно быть сосредоточение всех усилий на всемерное наращивание темпов роста производства, повышение его эффективности и качества работы для успешного выполнения поставленных задач.

Р. АКБЕРДИН



Минихан Михайлов совсем недавно начал трудиться в совхозе «Степной». После окончания школы он пытался поехать в животноводство совхоза не работать в свиноводстве. Минихан показал свое трудолюбие и умение работать. НА СНИМКЕ: М. Михайлов.

## Серьезный разговор

На собрании животноводов в колхозе имени Каланина главный зоотехник колхоза Х. Н. Давлетбаев, проанализировав итоги работы животноводов за первый квартал, вскрыл недостатки и просчеты. Так, план реализации мяса не выполнен, вместо 300 продано лишь 113 центнеров. Хотя план заготовок молока выполнен на 150 процентов, большим вопросом остается качество. В январе, феврале 81 процент молока реализован первым сортом, а в марте — основном вторым сортом и несортовым. Качество молока зависит во многом от самих животноводов. Не соблюдается сейчас элементарные правила санитарной гигиены. Коровы грязные, на чистоту молока влияет даже то, что доярки работают в грязных халатах. Кто содержит себя и свое хозяйство в чистоте, у того и качество молока хорошее. Это до-

ярки Юмабика Давлетбаева, Райса Турумгаева и другие. Между тем грязное молоко делают Минихан Нураева, Фуюра Аскарова и другие. И не случайно, что в марте байгускарские животноводы сделали 40,4 процента молока несортовым, а в целом по колхозу — 35 процентов.

У тех животноводов, кто работает старательно, нет слон и качество есть и работа спорится, говорит заведующий фермой Фарит Кульшишев. В марте другие всех поработали Б. Байгулина, М. Тулашина и Ф. Коробева.

В том, что сейчас доярки выдают по 4,2 килограмма молока от каждой коровы в день, есть вклад скотников дойного гурта Байрама Давлетбаева, Самирхана Абсалдина, которые своевременно подвозят корма.

Заслуживает похвалы

## АГРОПРОМ: ИДЕТ ПЕРЕСТРОЙКА

Основные требования сегодняшней жизни — справедливость, честность, дисциплинированность и упорный труд на благо нашей Отчизны. Ответливо понимая такие условия, и коллективы заочно дают согласие расти так и воспитательном моменте, так и в демократизме трудящегося народа, и честном отношении к своей работе, и правильному пониманию тех задач, которые поставила партия в выполнении народнохозяйственных планов.

## По воле к

К. Киреев и Р. Пемагилова.

Первым вала слово ветеран труда, активный чабан совхоза, бывший передовой механизатор Фарит Юсупович Киреев. С возмущением и с большой болью за социальное производство он высказал прямо в глаза товарищам, что безхозность и расхлябанность, порча государственного имущества, нарушение трудовой дисциплины, пьянство не должны оставаться сегодня никому равнодушными.

## Реформа школы в действии

### Здесь о детях заботятся

Недавно на базе Маканского ясли-сада был проведен семинар руководителей дошкольных учреждений района и методистов, воспитателей старших групп. В этом ясли-саде заведующей работает Г. Галеева, которая с первых дней работы прилагает немало усилий для укрепления материально-технической базы ясли-сада и создания условий выполнения программы. Со вкусом оформлены групповые комнаты, уголки для родителей. Много поделок из природного материала.

В Маканском детском саду хорошо поставлена работа по физическому воспитанию детей, несмотря на то, что у них нет соответствующего физкультурного зала. Детский сад хорошо оснащен необходимым оборудованием для занятий по физкультуре.

Открытое физкультурное занятие в старшей группе проводила воспи-

тательница Э. Кулинецкая, которая вкладывает в это всю свою силу и энергию, проявляя творчество. Все воспитанники занимаются в спортивной форме. Дети физически здоровые, крепкие, реже болеют, и в этом немалая заслуга воспитательницы.

На каждом занятии по физическому воспитанию проводится медицинско-педагогический контроль, который дает возможность контролировать влияние физической нагрузки на организм ребенка. Медицинско-педагогический контроль проводят совместно заведующая детским садом и старшая медсестра.

Затем на семинаре было проведено обсуждение просмотренного занятия, где прозвучало немало добрых слов и пожеланий в адрес воспитателя и няни, которая оказывает немалую помощь.

Семинар завершился экскурсией в Ново-Воз-

движенский детский сад, где заведующей работает А. Куклина. Хорошая материальная база, слаженная, дружная работа коллектива этого детского сада давно интересуют многих заведующих. Нравственному воспитанию дошкольников со дня открытия детского сада уделяется особое внимание. В этом году в детском саду была проведена «ярмарка» солидарности, где были представлены работы детей. Детские поделки как сувениры бережно хранятся у жителей села, в Фонд мира перечислено 275 рублей.

От имени участников семинара хочется выразить благодарность в адрес дирекции, парткома совхоза, сельского Совета, которые уделяют должное внимание укреплению материальной базы дошкольных учреждений.

Л. КАЮМОВА,  
методист РОНО.

## В поле зрения женсовета

К более активным действиям перешел женсовет Абишевского сельского Совета с обновления его состава еще в марте 1985 года. С этого момента можно сказать, переродился наш совет. Основным направлением своей работы совет утвердил искоренение пьянства и алкоголизма среди женщин. Ведь недаром поговорка гласит: «Муж пьет — полдома горит, жена пьет — весь дом горит».

Первым делом взяли на учет женщин, злоупотребляющих алкоголем. Пьющая жена соблазняет и мужа. Не оставили без внимания в семье и мужчин, и тех, которые в нетрезвом состоянии устраивали скандалы. Встречались факты невывода на работу женщины или споры на рабочем месте в пьяном состоянии. Учитывая все эти факты, составили конкретный план мероприятий, направленный на борьбу с пьянством и алкоголизмом.

Способы и формы работы у нас различные. Ста-

раемся применять их в комплексе. Например, с женщинами, злоупотребляющими алкоголем, беседуем отдельно дома, на работе, и если не помогает, то вызываем в женсовет. А над некоторыми безвольными женщинами действует постоянный контроль со стороны женсовета.

Также систематически читаем лекции, проводим беседы на рабочих местах. Кроме того на фермах, в сельском Доме культуры и клубах организовали действующие уголки «Трезвость — норма жизни».

Всегда участвуем на товарищеских судах при обсуждении женщин-пьяниц, помогаем выяснять причины, порождающие пьянку, определить справедливое наказание виновным. Нарушителей порядка придаем широкой гласности и общественному порицанию.

Еще не изжиты факты изготовления спиртного в домашних условиях. Против любителей выпивки не орга-

низована действенная борьба со стороны общества трезвости, египетские организации у нас еще не созданы.

На прошедшем недавно собрании женщин Абишевского сельского труженицы гневно осудили пьяниц, как паразитов общества, несущих не только ущерб, но и моральный урон семье. Собрание единодушно приняло решение и впредь ужесточать борьбу против пьянства и алкоголизма, территорию Совета объявить зоной трезвости.

Эта часть нашей работы с женщинами. Кроме того проводится много организационных мероприятий, посвященных красным датам календаря, а также праздники, внедрения новых обрядов и традиций. Участвуют в мероприятиях сельчане активно и благодарят организаторов праздников. Значит женсовет действует и приносит пользу.

Р. РАХИМГУЛОВА,  
председатель женсовета.

## Спорт

### Игра мудрости

Недаром древнеиндийские раджи увлекались игрой в шахматы, ведь они развивают мышление, творчество, человеческий ум и помогают найти наиболее эффективные способы при решении спорных проблем. И теперь, если посмотреть на игры в шахматы, то мы прекрасно видим, как «мавры» шахмат А. Карпов, Г. Каспаров, А. Соколов, М. Таль и другие международные гроссмейстеры показывают игры высочайшего класса. Да и наши районные шахматисты порадовали нас, завоевав I место на зональных соревнованиях и право игры на финальных соревнованиях в Мелеузе.

Конечно же, у нас пока нет таких ярко выдающихся личностей, но очень хорошее впечатление оставила игра ученика III класса Валитовской восьмилетней школы Нургалина Иршата. На прошедшем турнире среди 12 участников-шахматистов группы продленного дня, он обыграл не только своих сверстников, но и даже шестиклассников. И в итоге, набрав 11 очков из 11 возможных, занял I место.

Б. НУРГАЛИН,  
д. Валитово.

## УСПЕХ САМБИСТОВ

На днях в городе Нефтекамске прошли республиканские соревнования на первенство Башоблсовета специализированных детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва (СДЮСШОР) среди юношей 1973—1974 годов рождения. Команда самбистов физкультурно-оздоровительного клуба села Акъяр, в составе Исаятаева Рустана, Каткова Сергея, Ишкильдина Ильгама, Усенова Рустана, Шайхисламова Арсена заняла III место в командном зачете. Они занимают место под руководством тренера Н. Н. Рахметова. Это первый успех членов клуба, где в настоящее время занимаются три группы самбистов.

Д. ДАВЛЕТБАЕВ,  
директор спортивного клуба.

## Донорство

Вряд ли в нашей стране найдется человек, который бы не слышал слово «донор» или выражение «переливание крови». Эти два понятия тесно связаны между собой. Переливание крови, ее компонентов и препаратов, как проверенный метод, позволяет большее распространение и служит важным средством в борьбе за жизнь человека при тяжелых травмах, кровотечениях, шоке, гнойно-септических состояниях, отравлениях, ожогах, сложнейших операциях на сердце, почках, других жизненно важных органах. Переливание крови делают все детям, взрослым, когда срочно нужна кровь.

Донором называется человек, который отдает свою кровь другому. Слово «донор» означает «рвать». Доноры — это самоотверженные люди, ведущие по принципу: «Делать человеку друг, товарищ и брат». Основной формой участия населения в донорском движении безвозмездное донорство. Активными донорами района являются А. Соловьев, В. И. Добин из села Макан, Л.

Зам. редактор

СИБАЙСКИЙ ГОС. УЧЕБНО-ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

Объявляет прием учащихся

НА ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ:

0204 «Открытая разная ископаемых» (на базе 8 и 10 классов).

0206 «Обогащение» (на базе 8 и 10 классов).

0202 «Подземная разная ископаемых» (на базе 10 классов).

0211 «Строительство» (на базе 10 классов).

0308 «Горная элементология» (на базе 8 классов).

1617 «Техническое черчение» (на базе 8 классов).

Поступающие на бесплатные экзамены по математике (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).

Поступающие на бесплатные экзамены по русскому языку (устно).